

# LABOR

VENDER aparatos de RADIO sabe cualquiera,  
**REPARARLOS... NO**  
CASA PASTORA, cuenta con los conocimientos y medios necesarios para LA COMPLETA reparación de receptores y amplificadores de radio  
**RAPIDAMENTE** —Presupuestos gratis, garantía absoluta. **INSPECCIONES DE APARATOS A DOMICILIO**

SORIA AÑO III. — LINES 28 DE DICIEMBRE DE 1936. — NUM. 213

## Un artículo de "ABC" de Sevilla sobre una jornada heroica del Tercio Numantino

### Fernando Ors relata la gloriosa batalla del frente de Veguilla

#### A diez metros de distancia nuestros soldados rechazan con bombas de mano a los rojos, que dejan sobre el campo unos doscientos cincuenta muertos

## ¡HONOR Y GLORIA A LOS HEROES SORIANOS!

De nuestro querido colega «ABC» de Sevilla copiamos la siguiente crónica de don Fernando Ors que publica con el título de «Una jornada heroica del Tercio Numantino» «Ataque desesperado de los comunistas que termina en un grave descalabro».

Nos honramos con publicar por vez primera en Soria esta bella e interesantísima información, felicitando a todo el «Tercio Numantino» por mediación de sus mandos el capitán don Nicasio Trélez, teniente don Plácido López Caceró y los alféreces don Jesús Posada, don Alfredo Romualde Paz y don Pelayo Artigas Ramírez.

Sigiienza, 21. — Al regresar de Aragón de visitar aquel frente, en el que me he hecho con abundante material, que iré traduciendo en sucesivas crónicas, me detengo, obligado por la actualidad, en Sigiienza para recorrer rápidamente las posiciones avanzadas, que salvando toda clase de obstáculos y resistencias avanza hacia Guadalajara, y desde las que se contemplan muy cercanas las alturas nevadas de Somoierra, con cuyas fuerzas será posible ponernos en comunicación si las circunstancias o las necesidades lo aconsejan en una sola jornada.

El enemigo, con muchos hombres y mayor cantidad de elementos, ha intentado en repetidas ocasiones conquistar las posiciones de incalculable valor estratégico de las que fueron expulsados por los soldados del coronel Marzo, y la última tentativa roja se desarrolló hace tres días en el frente de Veguilla, en donde los comunistas se emplearon desesperadamente para conseguir apoderarse de las alturas, vigiladas por nuestras fuerzas, que orilladas obligaban a que el enemigo dé la cara en campo llano y se exponga a la derrota y aniquilamiento definitivo.

Tres horas marcha a pie, triscando por peñas y salvando barrancadas que constituyen fortalezas inexpugnables, de las que si no conociéramos el valor de nuestros muchachos se haría imposible conseguir una explicación satisfactoria para comprender cómo han podido ser expulsadas de allí las fuerzas rojas, me ha costado llegar hasta las avanzadillas. El capitán Trélez, que manda el Tercio Numantino de voluntarios de Soria, que se batieron con un arrojo y temeridad, que al mismo enemigo causó tal admiración que les gritaban que eran unos valientes.

Tenemos al enemigo a 600 metros escasos. Me explica la operación, ante el mapa natural que se extiende a nuestra vista, el capitán Trélez, sencillo y campechano, que antes nos ha hecho la gentileza de que le acompañásemos a almorzar en compañía de los oficiales, que durante la comida desgranaban anécdotas y más anécdotas de la vida de campaña, vivida en continuo riesgo y perfilada con todos los detalles emocionantes de los que han sufrido. Me detalla la forma en que el enemigo, hombres de Alicante y Valencia, al que acompañan rusos y franceses, intentó sorprenderles. Se padecía

un día de mucha niebla, a 25 metros no se distinguía ningún objeto. Los comunistas quisieron ampararse en esta coyuntura, tan favorable, para apoderarse de Cabeza Redonda, Peñas del Rayo y alturas del Castillar, tres posiciones dominantes que cierran el paso a las fuerzas rojas en cualquier avance que intentasen para profundizar el frente de Sigiienza. Con estos detalles basta para señalar la importancia excepcional de la situación de nuestras avanzadas, y que los rojos hayan intentado en sucesivas ocasiones rescatarlas, comprendiendo la enorme pérdida que habían sufrido cuando la audacia de nuestras tropas les impuso el abandono. El ataque rojo se produjo por el frente de Veguilla. Tres tanques comunistas se deslizaron protegidos por la niebla hasta el flanco izquierdo de Peña Redonda, al mismo tiempo que su artillería arrojaba sobre nuestras posiciones desde los lomos de Veguilla, y por el flanco derecho cercaron unos 700 hombres, a los que seguían fuerzas más importantes, nuestra avanzada de Cabeza Redonda, y pudieron llegar hasta un metro de los nuestros, quienes se dieron cuenta del peligro que les amenazaba, porque el asalto a la posición era inminente, hasta el punto de que los rojos avanzaban ya a pecho descubierto, provistos de bombas de mano con la bayoneta calada y los cuchillos preparados para no perdonar a ninguno.

A pesar de que la superioridad numérica de los rojos podía calcularse en veinte por cada uno de los nuestros, los muchachos que defendían la posición no se arredraron y repelieron la agresión con granadas de mano, que arrojaban a los asaltantes, con certero fuego de fusilería y ametralladora, y en una lucha encarnizada y cruel decidieron la operación a nuestro favor, porque los comunistas, terriblemente diezmados, ordenaron la retirada precipitadamente, dejando todos aquellos alrededores llenos de cadáveres algunos de los cuales los he visto yo todavía en la carretera y en las barrancadas, de donde ni siquiera se atrevieron a retirarlos.

Fracasado el ataque a Cabeza Redonda, el enemigo, al que continuaba protegiendo la niebla, se corrió hacia las Peñas del Rayo y Cota del Castillar, que intentaron coparlas aislandolas.

La artillería enemiga de grueso calibre centraba sus tiros sobre estas posiciones, a cuyo alrededor caían las granadas sin interrupción.

Los comunistas llegaron hasta diez metros de nuestros parapetos; pero los legionarios del Tercio Numantino, dispuestos a morir todos si era preciso, pero sin vacilación de ninguna clase, rechazaron el ataque a fondo que estaban sufriendo con el mismo heroísmo con que antes lo hicieran los compañeros que tenían destacados en Cabeza Redonda. Después de un cerco de varias horas lograron que los rojos, terriblemente batidos, se replegasen hacia unas peñas próximas que hay inmediatas a Peñas del Rayo, desde donde al día siguiente pensaban sin duda amantillar esta posición, aun-

### El enemigo realizó ayer diversos ataques ocasionándoles su propio descalabro

### En el frente de Teruel se le derribaron 3 aviones a los rojos

### Las fuerzas continuaron avanzando por el Sur tomando los pueblos de Sopera y Adamuz

que desistieron de hacerlo por haber comprobado la llegada de refuerzos que no solamente les habrían impuesto una nueva derrota, sino que posiblemente habrían logrado que ninguno de los atacantes pudiera volver a las posiciones.

Para dar noción del interés que los comunistas habían puesto en conseguir ese éxito en el frente de Guadalajara, bastará señalar que hubo milicianos rojos a los que los nuestros cogieron de los cabellos al acercarse a los parapetos, y de esa manera los arrojaban dentro de los mismos.

El ataque fué de una dureza que pocas veces han empleado los rojos;



Francisco San Saturio, héroe salangista soriano, herido y capturado por el enemigo rojo en el frente de Guadalajara en el pasado mes de Septiembre

pero los legionarios de Soria, de los que con orgullo me habla el capitán Trélez, demostraron que el tesón rojo se estrella ante la fé y el entusiasmo de estos hombres que al grito de viva España, se juramentaban en aquellos momentos para impedir que el enemigo tomase ni una de las banderas que en aquellas alturas señalan que los soldados de España son invencibles y que no se pueden arrancar mientras aliente uno solo de sus defensores.

Aparte de los cadáveres vistos a larga distancia en la carretera, en una barrancada inmediata hay unos cuarenta. Alrededor de los parapetos dejaron bastantes. Según las referencias que han podido llegarnos, los que evacuaron eran unos doscientos cincuenta. El total de las bajas que sufrieron los rojos en ese día pueden calcularse en unas mil.

En nuestro poder quedaron dos banderas comunistas. La una lleva la siguiente inscripción «Batallón del Pacífico» —segunda Compañía grupo Biacamán—. La otra lleva la siguiente: «Grupo Unión Socialista Unificada, Agrupación Muñoz, Vo-

## Noticias oficiales

El General Jefe del Ejército del Sur, Excelentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano dió anoche las siguientes noticias oficiales correspondientes a la situación en el día de ayer 28 de Diciembre de 1936.

**Ejército del Norte.** — Como obediendo a una consigna el enemigo ha realizado hoy violentos ataques en casi todos los frentes de este Ejército que han sido rechazados brillantísimamente ganándose posiciones en el retroceso del enemigo.

En el frente aragonés el enemigo tuvo que huir cogiéndosele una ametralladora, 2 fusiles ametralladores, varios mulos y muchos muertos y heridos.

En Teruel ocurrió igual, derribándose 3 Potez, uno cayó en terreno rojo y dos en nuestro lado.

Los rojos trataron de hacer un avance por el lugar denominado Vacuero de Villaverde. Fueron rechazados y se les hizo huir dejando en el campo 72 muertos, entre ellos un oficial. El ataque se repitió por la tarde siendo rechazados de nuevo con bastantes bajas.

**Ejército del Sur.** — Nuestras tropas han tomado en el día de hoy el pueblo de Lopera con escasa resistencia. Una columna llegó hasta Adamuz habiendo recogido en las cercanías del pueblo a numerosas familias que se hallaban huidas en el campo que acogieron llorando a las fuerzas liberadoras.

luntarios». Se les ha cogido gran cantidad de tabaco en paquetes de 1,20 conservas rusas, mantas, macutos, correaes, fusiles y municiones en abundancia. Por cierto que al día siguiente de la operación, los comunistas, que como ya he dicho que sus avanzadas están a escasos metros de las nuestras, decían a los legionarios numantinos:

—Ayer no terminamos con vosotros porque se nos acabaron las municiones.

Y aquellos muchachos, con sorna castellana, les contestaron:

—¿Que no teniais municiones? Pues las bolsas de los correaes de los que os desprendiesteis para correr más libremente estaban llenas.

No cabe duda que los milicianos rojos están dirigidos por elementos rusos.

En Peñas del Rayo me enseñaron una gorra, recogida al lado de nuestros parapetos, que es la clásica de visera rusa, con una estrella roja que señala la graduación. Por cierto que dicha gorra lleva un balazo que la atraviesa y adherida al forro aparece la masa de los sesos, prueba indudable de que el oficial o uno de los oficiales que mandaba aquella fuerza era ruso y que perdió la vida en esa operación. Merece destacarse el heroísmo del legionario del Tercio Numantino, Félix Martínez Díez de Aliud (Soria), que rodeando el enemigo la posición y con segura exposición de su vida, se prestó voluntariamente para llevar un parte del capitán a una de las inmediatas, lo que logró después de atravesar las líneas enemigas, envuelto en un fuego furioso que lo dibujaba. Los requetés navarros encargados de evacuar las escasas bajas que tuvi-

## LABOR en todos los frentes

Como ya decíamos en nuestro número anterior LABOR del día de Navidad, dedicado a nuestros combatientes, salió en numerosos paquetes con las expediciones destinadas a los diferentes itinerarios en los frentes. El periódico se repartió dando preferencia a los sorianos.

LABOR hizo gustosísimo aquel insignificante ofrecimiento y nos damos por suficientemente compensados al ver a los numerosos grupos de nuestros paisanos la satisfacción que les producía la llegada de nuestro número del día como un cariñoso recuerdo del pueblo de Soria a sus hijos en lucha por la España auténtica para los que, en esta circunstancia más que nunca, son nuestros mejores esfuerzos.

mos lo hicieron durante la madrugada, barrenando las líneas rojas, presentándose todos los que hicieron este servicio voluntariamente. El enemigo hubo de replegarse a sus primitivas posiciones, después de las enormes pérdidas que sufrió, sin que haya vuelto a dar otras señales de vida que los gritos que lanzaba de posición a posición. Yo oía ayer la algarabía que tenían y estuve tentado de interesarles una intervención; los tenemos tan cerca, que no renuncio a ese reportaje, que en las avanzadilla no es difícil conseguir.

Fernando ORS

(A B C del martes 22 de Diciembre 1936)

Información de la Falange

Nuevo Secretario provincial de Falange

Ha sido nombrado, por reciente dimisión de don José Mozas, Secretario provincial de Falange de las JONS de Soria, el Ingeniero de Montes, don Miguel Aulló Urech.

Corresponsal de Guerra de Falange

Por la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española, ha sido nombrado cronista de guerra en uno de los frentes de nuestra División el ameno periodista, corresponsal de LABOR, don Leovigildo de Velasco que firma sus crónicas con el pseudónimo de Leovigildo de Bértiz.

El reparto de Aguinaldos en los frentes

En la mañana del día 24, salieron del centro de Falange Española en donde estaba instalado el almacén de viveres para el «Aguinaldo del Combatiente», las caravanas que habían de llevar estos a los distintos frentes de nuestra División.

Desde primera hora de aquella mañana la plaza y carretera frente del Palacio del Conde de Gómara se hallaba ocupada por camiones de carga y autobuses esperando la hora de partida.

Ordenaban la preparación de las expediciones nuestro Teniente Coronel, don Gregorio Muga y varios miembros directivos de Falange, especialmente el Jefe provincial señor Lama Noriega. Los coches eran cargados por elementos de Falange y Requetés.

A las diez de la mañana comenzaron a salir las diversas expediciones que constituían para cada itinerario un coche de turismo con miembros de la comisión encargada del reparto, un camión de carga y un autobús con señoritas y elementos de las diversas milicias que se encuentran en los frentes.

El resumen en general de la jornada efectuada con tal motivo el día de Navidad, es que los expedicionarios, recibidos en las cercanías de los distintos frentes, por jefes y oficiales de cada columna, recibieron calurosas pruebas de afecto y agradecimiento de los combatientes de vanguardia. En todos los frentes se celebró Misa de Gallo a la que asistieron algunos de los grupos de expedicionarios. En la totalidad de la tropa durante el día reinó el mayor entusiasmo haciéndose los servicios de parapeto a los cuales se llevaron la cena con lo que tuvo de extraordinario aquella noche.

Los visitantes de Soria comenzaron a hacer su regreso a las 11 aproximadamente de la noche, llegando las últimas expediciones a las tres de la madrugada. Todos regresaron felizmente.

Los planes de nuestra Excma. Diputación informados favorablemente

Se espera que en Enero queden aprobados los nuevos presupuestos

Hemos hablado brevemente con el señor Presidente de la Diputación don Rafael García de Diego quien ha regresado de su viaje a Valladolid en compañía del Alcalde señor Monzón y el Secretario municipal señor Sánchez-Malo.

Le hemos preguntado su impresión acerca de los asuntos que le llevaron a aquella capital que, como se sabe, eran someter a aprobación los planes que la Diputación tiene trazados para el próximo ejercicio. El señor García de Diego nos expresa su satisfacción por el informe favorable que los planes han recib-

VIDA RELIGIOSA

INDICADOR LITURGICO. Día 29, martes. - Ss. Tomás, obispo, Calixto, Félix, Bonifacio, Domingo, Víctor, Primiano, Livoso, mártires; David, pf. v.r.; Trófilo, Crescente, Marcelo, Ebrulfo, obs.

La misa es del domingo en la infraoctava de la Natividad del Señor, con rito semidoble. - 2.ª oración de Santo Tomás de Cantorbery, obispo y mártir. - 3.ª oración de la octava de Navidad. - 4.ª oración imperada por la paz «oh Dios, de quien vienen...» Gloria, Credo, Prefacio y Comunicantes de Navidad.

Día 30, miércoles. - La Traslación de Santiago Apóstol. - Santos Sabino, ob., Exuperancio, Marcelo, diáconos, Venustiano, Mansueto, Apiano, Donato, Honorio, Anisia, Severo, mrs; Eugenio, Rainerio, obs.

La misa es de la traslación del apóstol Santiago, (en el propio de España) con rito doble mayor. - 2.ª oración de la octava de Navidad. - 3.ª oración imperada por la paz. - Gloria, Credo, Prefacio y Comunicantes de Navidad.

Día 31, jueves. - Ss. Silvestre, Papa, Sabiniano ob., Potenciano presbítero, Columba, vg., Donata, Paulina, Hilaria, Rústica, Nominanda, Serotina, mrs.; Melania, cf. - mañana Primer viernes.

La misa es de San Silvestre I Papa, con rito doble. - 2.ª oración de la octava de Navidad. - 3.ª oración imperada por la paz, Gloria, Credo, Prefacio y Comunicantes de Navidad.

Retiro espiritual de las Marias

Se celebrará el día 30 en la Iglesia de San Juan.

A las ocho de la mañana meditación y misa rezada.

El ejercicio de la tarde será a las cinco y media con los actos de costumbre.

El Excmo. Sr. Obispo concede cincuenta días de indulgencia por asistir a estos cultos.

A los suscriptores de LABOR

A pesar de las dificultades existentes en la actualidad para la adquisición de CALENDARIOS PARA EL PROXIMO AÑO, . . . . .

LABOR

ha conseguido una remesa de excelente calidad que pueden recoger aquellos de nuestros suscriptores que hagan efectivo el pago de la suscripción del próximo año 1937. . . . .

UNA PATRIA UN ESTADO UN CAUDILLO

do en Valladolid y la seguridad, casi absoluta, de que sean igualmente considerados al pasar a la aprobación definitiva en Burgos. Se espera, en atención a estos resultados, que los nuevos presupuestos puedan comenzar a aprobarse en los primeros días del próximo Enero.

UNA PATRIA UN ESTADO UN CAUDILLO

A. PEREZ TOMAS OCUlista

Comunica a su distinguida clientela ha trasladado su Clínica y consulta a la calle de NICOLAS RABAL, núm. 5, junto a la Alameda de Cervantes.

NOTICIAS DIVERSAS

Obsequio de Acción Popular Femenina a los hospitalizados

Una comisión de señoras y señoritas de Acción Popular visitaron en la mañana del día de Noche Buena a los combatientes hospitalizados en el Colegio del Sagrado Corazón y del Hospital provincial, entregando a cada uno de ellos un paquete de tabaco y un cigarrillo puro. Los homenajeados agradecieron muy efusivamente el simpático acto de las mujeres de Acción Popular.

Visita ilustre al frente

El señor Arranz de Robles, miembro de la Junta Nacional de Guerra Carlista visitó el día de Noche Buena nuestros frentes, estando varias horas en Castejón de Henares y desde allí se trasladó a Matillas donde oyó la Misa de Gallo con los requetés de Burgo.

Hoy sesión de la Comisión Pro Monumento a Franco

Esta tarde a las seis en el Palacio de la Diputación se reunirá la Comisión Pro Monumento al general Franco en la que se estudiará las medidas convenientes a seguir para empezar el funcionamiento en la provincia de este organismo que tan plausible cometido ha de desempeñar.

Nuevo oficial de Telégrafos

Procedente de Haro, ha tomado posesión de su cargo en estas oficinas de Telégrafos, el oficial del mismo cuerpo don José María Godoy quien se ofreció voluntario para ocupar una plaza vacante en nuestra plaza.

Damos la bienvenida al nuevo funcionario en Soria, deseándole una grata estancia entre nosotros.

El gremio de Hostería y Bares de Soria hace una recaudación para sus compañeros de Madrid

Cantidades recaudadas por el gremio de Hostería y Bares de Soria enviadas a Toledo, para los colegas de Madrid:

- Hotel Comercio, 35 pesetas; Hotel Las Heras 35. Pensión Pilar 15, Pensión Romero 15, Elisa Bas 5, Parador del Ferial 20, José Manrique 10, Sebastiana y hermana Joaquina 5, Anselma Alcalde 2, Raimundo Corchón 5, Antonio Utero 15, Hijos de F. Ramos 10, Julia Heredia 5, Dominica Villa 5, María Sanz 5, Pensión Numancia 15, Viuda de Manuel Herrero 2, Benita Gonzalez 5, Felipe Ruiz 25, Parador del Moto 15, Hija de V. Sanz 5, Pilar Valero 10, Miguel Celorrio 2, Viuda de Calonge 10, Manuel Gallardo 10, Angelita Angulo 5, Manolita Nieto 10, Hermana de Juan Sanz 2, Una soriana 5, Tomás Amézua 1, Juana Calvo 5, Luisa García 10, Francisca Sanz 2.

Bares: Fausto Hortelano 5, Julián González 5, José Rodríguez 5, Manolo García 5, Miguel Romero 5, Juan Calvo 8, Juan Varea 5, Serafín Ortega 3, Torcuato Martínez 5, Cirilo González 5, Rufino Ortega 5, Eugenio Sanz 5, Antonio Rubio 5, Manuel Ruiz 10, Lázaro Pérez 10, Valentín Ruiz 10, Vda. de Quiterio Rodríguez 5, Víctor Muñoz 5, Sucesor de Pedro Utero 5, Ricardo del Río 5. - Total 453 pesetas.

Comidas extraordinarias a los presos

Con motivo del día de Navidad los prisioneros que se hallan en Soria tuvieron comidas extraordinarias a base de un excelente menú.

Viajeros

Ha pasado en Soria unas horas procedente del frente madrileño el alto funcionario de Correos, don Roberto Moreno Morrisón.

Para Zaragoza, después de encontrar completo restablecimiento a la herida recibida en defensa de Dios y la Patria, el Alférez de complemento don Ricardo Sierra.

La velada cinematográfica en honor de Italia

Un éxito de concurrencia y de la cinta puesta en pantalla

Mussolini ovacionado por el público

El sábado último como teníamos anunciado, a las siete y media de la tarde y en los salones del Cine Ideal se celebró la velada organizada por la Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda en honor de la nación italiana.

El éxito de concurrencia fué algo verdaderamente extraordinario hasta el punto de tener que permanecer parte del público de pie. Los palcos se hallaban adornados con las banderas nacional y de Falange y al pie de la plataforma del escenario veíanse bonitos reposteros.

En este, jóvenes Flechas uniformados, hacían guardia a tres abanderados que empuñaban las banderas de España, de Italia y de F. E.

La Banda Municipal interpretó los himnos fascistas italiano y español, que el público escuchó en pie, en religioso silencio y con el brazo en alto y después, dirigió al auditorio breves palabras el falangista obrero Vicente de la Serna, de Covaleda, que fué muy aplaudido.

Por fin, empezó la proyección de la película anunciada, titulada «Camisas negras» que es un acierto de técnica y perfección y que admirablemente presentada pone de manifiesto una comparación entre la Italia del 14 y la de la postguerra, así como la grandiosa y magna labor de Benito Mussolini, que era entusiasta y fervorosamente ovacionado por el público en cuanto su imagen aparecía en la pantalla.

La función terminó sobre las diez y media de la noche habiendo resultado un completo acierto y éxito de los organizadores y por lo tanto de Falange soriana a la que felicitamos efusivamente.

Obsequio de los comercios de Soria

Con motivo de las fiestas de Navidad y para que el Excelentísimo señor Gobernador los distribuya de la manera que crea más conveniente, los comercios de Soria han hecho diferentes obsequios en especie de cuya relación damos gustosa cuenta:

- Domingo Muñoz: 12 latas mermelada, 6 paquetes galletas surtidas, 18 paquetes pequeños galletas y seis libras chocolate. Casto Hernández: 3 botellas Jerez. Julián Moreno Ruiz: 2 botellas vino ajerezado selecto. Flor Sevillana: 24 latas mermelada.

Vda. de Sixto Morales: 1 caja pasas Málaga y 10 libras chocolate. Pablo del Barrio: 12 botellas sidra grandes.

Juan Díaz: 12 botellas sidra grandes.

Pedro Beltrán 36 botellas Jerez. Vicente Plaza: 3 libras chocolate y una botella Jerez Quina.

Jerónimo Beltrán: 6 botellas Jerez. Francisco Benito: 1 caja galletas, 1 lata mermelada, 1 libra chocolate y una botella vino Málaga.

Necrológicas

El pasado día 24 del actual falleció en esta Ciudad, a los 68 años de edad, el señor don Ignacio Riera Delgado, Capitán de Infantería, retirado.

A su afligida esposa doña Patrocinio García; hijos, hija política, nieta, hermanas, hermanos políticos y demás familia enviamos nuestra más sincera expresión de condolencia.

-El pasado día 23, dejó de existir en esta Capital la señora doña Paula Ruiz Arroyo, Viuda de Martínez.

Testimoniamos nuestro pésame a sus afligidos hijos doña Paula, don Eduardo y don Eloy, hijo político don Julio Gil y demás familia.

Anuncios por palabras

Hasta 5 palabras 50 céntimos. Cada palabra más 5 céntimos. Los suscriptores tienen derecho anualmente a la inserción de 2 anuncios gratis en esta sección.

SE VENDE motor 10 R aceites pesados; Cotella aire comprimido 6 atmósferas; alternador A. E. G. 7 kv.; diferencial 4.000 k. Ver y tratar Aureliano Celorrio. Noviercas.

SE VENDE 20 arrobas de miel en buenas condiciones. Para tratar con Emilio Gómara, Cebreyas del Campo.

SE VENDE. - 3.500 kg. de esparceta en buenas condiciones. También se cambiaría por pienso.

Para tratar con Teodoro Martínez Ledesma de Soria.

SE VENDE en el término de Renieblas el suelo de medio lote de monte. Para tratar con Benedicto Martínez en Tajahuerce.

SE VENDE en buenas condiciones alfalfa empacada o en fajos según convenga al comprador a 0.17 pts. kg. y esparceta a 0.16 pts. kg. Para informes, Julián Perdiguero. San Esteban de Gormaz.

SE VENDE un motor de 8 caballos, un molino de piedras artificiales, una bomba de sacar agua y herramienta. Todo seminuevo y de ocasión. Pare verlos y tratar: Angel Alcolea, en Yelo (Soria.)

COMPRO máquina escribir usada. Dirigirse a Julián Ugarte, Numancia 26, Soria.

SE VENDE O SE CAMBIA una muleta lechera yeguada, por una novilla o novillo. Para tratar, dirigirse a Félix Latorre, en Morón de Almazán.

Entierro del heroico falangista Francisco San Saturio

Ayer domingo, a las cuatro de la tarde, se verificó en esta capital el entierro del heroico falangista Francisco San Saturio, cuyos restos fueron encontrados recientemente a pesar de que su sublime muerte sobrevino en la primera decena de septiembre.

La comitiva salió del palacio de Allende, donde están las oficinas de Falange y el despacho del Jefe provincial. Un enorme gentío esperaba la salida del féretero que, forrado por las banderas de España y de Falange, era llevado en hombros por compañeros de armas del caído.

Detrás marchaba la muchedumbre del acompañamiento, el duelo en el que figuraban autoridades de la Falange local, la Banda de Música a la que perteneció el heroico finado, un Falange y una centuria de Flechas. La ceremonia resultó emocionante.

Farmacia "PLAZA"

Droguería y Perfumería Material fotográfico «AGFA» Canalejas, 44 (Soportales)

Gobierno civil de la provincia

El Excmo. Sr. Gobernador General del Estado en telegrama fecha 19 del corriente reitera a este Gobierno la Orden de 16 del mismo mes trasladándome oficio del señor Jefe Militar de Ferrocarriles, en el que comunica que a partir del día 13 anterior cesó la suspensión del tráfico para más allá de la Estación de Béjar.

Sindicato Español Universitario Aviso

El S. E. U. nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Se ruega a todos los camaradas de este Sindicato, residentes en Soria, se pasen por las oficinas del mismo (Palacio de Allende) de 11 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde, para recoger los carnets, mediante entrega de 0.75 pesetas y de dos fotografías tamaño carnet.

Por este Sindicato, el Secretario Provincial».

¡Arriba España!

Agradecimiento de los padres de un héroe

Los padres del sargento del «Tercio Numantino» don Abel Sánchez, muerto gloriosamente por la Patria, nos ruegan hagamos llegar desde estas líneas su más profundo agradecimiento a cuantos se han dirigido a ellos participando del dolor que les aflige.

### Suscripciones en la provincia para la defensa nacional

#### Santa María de Huerta

El Ayuntamiento 200 pesetas, Eduardo Sánchez 100, Constancio Seco y Marino Sanz 250 y una onza de oro, Florentino Parmio 2 corderos, Francisco Molina 2 id., Joaquín Paramio 2 id., Miguel Torrejón 4 medias de trigo, Santiago Bernal 2 id. y 5 pts., Inés Torrejón 25 pts., Manuel Mateo 4 medias de trigo, Palmira Penacho 0,50 pts., Agustina Penacho 0,50, Eusebio Penacho 2 medias de trigo, Saturnino Llorio una media id., Mauricio Valtueña 7 pts., Eleuterio Enguita 5, Luis Mateo 3 medias de cebada, Félix Sánchez 0,50 pts., Hermenegildo Bailón 5, Bernardo López 2 medias de cebada, Antonio López 2 medias de id., Gregorio Enguita 5 pts., Julio Zarza 5, Valentín Bailón 5, Daniel Aparicio una gallina, Jacinta Pascual y Luis Aparicio 2,50, Eugenio Alonso un anillo y un alfiler de oro, Doroteo Morales una media de trigo, Clotilde Millán 0,50 pts., Martín Esteban 5.

Andrés Alonso una media de cebada, Jenaro Montón una media de trigo, Manuel Aparicio 2 pts., Aniceto Valtueña 2 medias de trigo, Leoncio Mateo 2 pts., Apolonia Algora 5, Pedro Penacho 4 medias de trigo, Gregorio Millán una media de trigo, Juan Monge 1 pta., Miguel Mateo una media de trigo, Florencio Redondo dos medias de cebada, Gil Sanz 5 pts., Raimundo Mateo Bonasa 8 medias de trigo, Pascual Lacorte una gallina, María Montón una gallina, Clemente Penacho 2 medias de trigo, Constantino Torrejón una gallina, Pascual Gutiérrez una media de trigo y media docena de huevos, Raimundo Mateo Montón una media de cebada, Dionisio Monge 4 medias de id., Dámaso Penacho 25 pts. y un cordero, Jacinto Millán 2 medias de trigo, Pascual Monge 10 pts., María Millán Molina una media de trigo y una docena de huevos, Zenón Socuellamos una gallina, Miguel Remacha 1,25 pts., Francisco Montón Torrejón 5, Pedro Montón Sanz una media de trigo.

Miguel Aguaron 2 medias de trigo, Mariano Pascual una media de trigo, Marcelo Pascual una media id., Dámaso Torrejón otra id., Santos Montón Sanz dos id., Angel López 15 pts., una garrafa de vino y otra de vinagre, Cipriano Garrido 200 pts., Catalina Beltrán 200, Mariano Sanzonz 50, Raimundo Zarza 1, Gregorio Aguaron 10, Casilda Dombón 1, José Zarza 5 y un conejo, Valentín Zarza 5 y un conejo, Jacinta Gallego 2, Paula Millán 2 y una docena de huevos, Enrique Dombór 8 medias de trigo, Fernando González 3 pts. y media docena de huevos, J. Ilio Bailón 25, Mariano Treviño 1, Dolores Llorio 25, Julián Beltrán y familia 125, Juan Bautista Orenza 5, un par de pendientes y sortija de oro, Maximino Marín 2 aves, Francisco Pascual un ave, Eleuterio Aguilar 10 pts., Blas Marín 25 y una gallina, Fernando Barba 25, Miguel Sanz 5, Calixta de la Peña 5, Pilar Bernal 15.

Enrique Montón una moneda de oro de 25 pts., María Millán Montón una media de trigo, Santos Montón 4 medias de id., Miguel Santader 15 pts., Angel Sánchez un co-

nero y 2,50, Dionisio Miguel 2 medias de trigo, Domingo Remacha una, Francisco Lacorte otra, Sotero Martínez un conejo y un pollo, Juan Alonso un pato, Víctor Montón un carnero y un gallo, Juana Beltrán 10 pesetas, Benito Morales una gallina, María de Miguel un conejo, Victoriano Lozano media docena de huevos, María Díaz 5 pesetas, José Campa, otras 5, Eleuterio Montón una media de trigo, Juan Montón 2 pollos, Tomás Esteban 4 medias de trigo, Román Llorio 2 pts., Jacoba Gonzalo un gallo, Pedro Jiménez 2 celemines de judías, Venancio Larriba un conejo, Pedro Pastora un pollo y una gallina, Micaela Casado 5 pesetas y una docena de huevos, Teresa Aguilar 5 pts. y 24 huevos, Hipólita Pascual 2 pts., Pablo Montón Anguita 5 pts. y un conejo, Policarpo Jimeno un pato, Antonio Martínez otro, Crisantos Gil 3 pesetas, Elorencio Corredor 5 pts. y una lata de conserva, Emeterio Gonzalo 3 pts., Jorge de Miguel 2, Ramón Rodríguez 2 conejos, Benito Martínez 5 pts. y un pollo, Policarpo Hernández 2 pts., Ramón Remacha 24 huevos, Jesús Alonso 5 pts., Quiteria Montón 2, Juana Alba 4 y 2 conejos, Balbina Mateo una pta., Telesfora Gereiz un pato, Jenaro Aguilar 3 pts., Braulio Pascual 2 gallinas, Gregorio Gordo un conejo y una gallina.

Tomás Paramio 10 pts. y 2 medias de trigo, Julián Millán 10 pts., Víctor Giménez 5, Enrique Molina 0,50, Federico del Castillo una gallina, un conejo y una moneda de oro de 20 francos, Bernardo Lapeña 0,55 pts., Luis Figueroa un pato, una moneda de Fernando VI, un arillo, un par de pendientes y una sortija de oro, José Garrido 2 pts., Miguel Bailón 3, Félix Mateo 3, Servio Miranda una media de trigo, José Garrido 2 pts., Florencia Redondo 2 y 2 medias de cebada, José Mateo 5 pts., Juan Gordo una gallina y un pato, Nemesio Arran 2 pts., Juan de Miguel un cuartillo de trigo, Estanislao García una pta., Felipe Eanga 1, Julián Montón 2, Miguel Gallego 5, Gregorio Mateo 2 conejos, Avelino Montón un conejo y 2 patos, Antonio Gallego una pta., Juan Molina 2 medias de trigo y 6 gallinas, Felisa Torrejón una gallina, Jorge Bailón 1,25 pta., Ramón Lozano una pta., Victoriano Remacha una media de trigo, Antonino Montón un par de pendientes, 2 anillos y un alfiler de oro, Celia Legaz Montón 5 pts., Jenaro Montón Montón 5, Isidro Chico un pato, Julio Remacha 6 huevos, Francisco Moya un conejo, Antonio M. Martínez 4 pts., Nicolás Velamazán 1,80, Julián Ruiz Ruiz 3 medias de trigo, Félix Santamaría una media de trigo, José Alonso un conejo, Gregorio Sanz un pato, Andrés Zarza un pato, Pedro Lozano un conejo, Caya Jiménez un pato, Pedro López un pollo, Martín Montón 2 medias de trigo, Anselmo Funez 3 celemines de trigo, Loreto Iarena 3 medias de trigo, Crispulo Calvo una pta., Luis Deza una media de cebada, Varios vecinos 17 pesetas, Jesús Delgado 2, Una española 3 kilos de mojava, Pascuala Torrejón una medalla-escapulario oro, Antonio Mateo 2 patos.

(Concluirá)

### Valladolid hacia la nueva España

El día 18 de julio amaneció un día propio de verano, ya entrada la mañana se advierte cierta agitación por parte de todos los elementos de derechas.

Las carreteras que dan acceso a la capital se ven constantemente concurridas por flamantes coches, que no hacen sino recorrer diversos centros, pareciese que Valladolid se encontrara en día festivo, los restaurantes y cafés están concurridísimos por todas las clases sociales, pronto se advierte, como si al respirar el aire puro de esta Castilla se inflamara el pecho y sus pulmones libres de toda opresión sufrida en estos cinco años de república, en muy mala hora llegada a España, se lanzaron a la calle en busca de aquellos que días antes nos desafiaban, valiéndose de aquellos elementos que les dirigían y los cuales veían llegar su caída inminente.

Serían próximamente las seis de la tarde, cuando un grupo de muchachos jóvenes marchábamos recorriendo las calles principales de la capital, sus alegres vivas dieron el consabido grito de guerra, Valladolid se había sublevado contra el marxismo, pronto se pudo observar que por las calles próximas a las que nosotros paseáramos, grandes grupos corrían como para refugiarse o avisar que los falangistas se habían puesto en pie de guerra, se equivocaban entonces, no eran aquellos muchachos, no era Valladolid con toda su guarnición completa, era toda España entera la que se lanzaba a la lucha y al frente de ésta esos caballeros mil veces españoles que se llaman Franco, Queipo de Llano, Mola, Moscardó y otros, estos generosos guerreros que no dudaron un solo momento en sacrificar su sangre por esta querida España, madre santa de todo buen español, esos bravos caballeros que con su sacrificio querían dar la libertad al pueblo español, de la opresión y barbarie marxista, era ya llegada la hora de desenmascarar a esos malos españoles de sus negociaciones con Rusia, se acercaba el momento de que darían cuenta de todos sus crímenes tan cobardes como ruines. España no podía continuar con la carga que se la abrumaba, no podía hacérsenos responsables a todos los españoles de lo que la canalía marxista se proponía, para ello había un puñado de españoles dispuestos a dar su vida hasta llegar a su completo exterminio, para lograr vivir una vida libre, una vida alegre, una vida en la que todas las clases sociales pudieran disfrutar de todos los privilegios que Dios nuestro Señor nos diera al nacer, gloria, felicidad, trabajo y armonía entre todos ya que todos somos hermanos. ¿Qué mayores satisfacciones se pueden pedir si unimos a estas la de ser un buen español? ¿Con qué placer se dice esta palabra? ¿Qué ideas tan ruines llevarían a esos gobernantes que ha sufrido España en estos cinco años pasados? ¡Ah!, la de venderla vilmente para todos tener que sufrir sus ambiciones, las de hacernos padecer las más grandes humillaciones ante el mundo entero, la de hacernos renunciar a nuestros derechos como españoles, pero esto no podía ser, estaba España entera dispuesta a evitarlo a todo trance, nuestras grandes figuras en el parlamento nos dieron pronto cuenta de cuanto se estaba tramando contra España, porque su conciencia y amor a ésta no les permitía que el pueblo español pasara inadvertido de cuanto se proponían los llamados del Frente Popular, había que evitarlo a todo trance, costara lo que costare y fueran cuales fueren sus sacrificios. ¿Qué importa el sacrificio ni la vida, si ésta es para salvar a nuestra santa Patria? ¿Con qué orgullo puede sentirse aquél que tiene la dicha de dar la vida a Dios en defensa de la causa de nuestra querida España! Así lo comprendieron esos bravos españoles que hoy empuñan sus armas, contra aquellos que la querían ver destruida. Ese glorioso Ejército honra nacional con sus grandes jefes a la cabeza. Esas grandes instituciones armadas como lo son el Becemérito cuerpo de la Guardia civil y el Cuerpo de Asalto, esas milicias de voluntarios aguerridos, todos ellos unidos hasta haber logrado todas sus aspiraciones, libres de toda clase de egoísmo, solo con la satisfacción de haber cumplido con un gran deber que desde niños nos enseñaron, la de amar y defender a la Patria y la de no abandonar nuestra bandera hasta verter la última gota de sangre, y este símbolo nacional es sangre y oro desde generaciones atrás, nuestros padres lucharon por ella, nosotros hoy por ella luchamos y nuestros hijos deben de seguir nuestro ejemplo.

España una bandera y ella cobijará a todos los buenos españoles, Soria 18 de diciembre de 1936.

Un cabo de Renovación Española

#### CLINICA DENTAL

VICTOR HIGES  
Odontólogo

Canalejas, 8, 1.º Soria

## Información Provincial

### Solicitan madrina de guerra

Soldados: Laureano Modrego, Felipe Escribano, Victoriano Escribano, Juan Alonso, Francisco González Lallana y E. F. Serrano. Todos ellos en el aeródromo de Loring (Madrid).

Soldados: Enrique Sotomayor, Adolfo Aladren, José Luis Alcázar, Fernando Bustamante, Alfonso Guirjarro y Guillermo Estrada. Teruel. Herminio Manrique Hernández. Requeté del Tercio Numancia. Soria.

Delfín Perez Pillado. Batallón de Pontoneros de la 5.ª Zaragoza.

Cayetano Romeo, Bonifacio Bañenas, Esteban Lagunas, Maximiliano Pérez, Laureano de la Morena y Luciano Minaya. Todos del Regimiento Infantería núm. 18. Huesca.

Cabo, Heraclides Gómez de Torno; artilleros, Segismundo Romero Gutiérrez, Pedro Calonge Laseca, José Gonzalo Lallana, Juan Brau Chaberrí y Eugenio Sarasa Val. Del Grupo de Defensa contra Aeronaves núm. 2. Zaragoza.

Anselmo Valdecantos, Gorgonio Gallego y Zacarías del Río. Parque Divisionario núm. 5. Zaragoza.

### Exámen en enero para los estudiantes a quienes falte una o varias asignaturas para terminar el grado de Bachiller

Podrán también matricularse los que estando en septiembre no pudieron examinarse por las presentes circunstancias

Dada la costumbre establecida de conceder en enero exámenes extraordinarios a los alumnos a quienes faltaren algunas asignaturas para acabar su grado, y vistos también los escritos dirigidos por algunos Directores de Institutos nacionales expresando la necesidad de convocar exámenes extraordinarios a los que puedan concurrir los que no pudieron verificarlo en los celebrados en el mes de septiembre, y habida cuenta de las instancias elevadas en su solicitud, esta Comisión ha acordado autorizar a los Directores de Institutos nacionales de Segunda Enseñanza y demás establecimientos docentes actualmente abiertos, a abrir por todo el mes de enero una convocatoria extraordinaria de exámenes para quienes se hallen comprendidos en estos dos casos: Pueden solicitar matrícula:

a) Los alumnos de Bachillerato a quienes falten no más de dos asignaturas para terminar.

b) Los que habiendo estado matriculados en el curso anterior no hubieran podido efectuar el examen en la convocatoria de septiembre, previa declaración de que no pudieron efectuarlo dadas las circunstancias presentes.

### LABOR en Suellacabras

Por España

Las niñas de la escuela de esta villa, dignamente dirigidas por su maestra D.ª Luisa Hernández, abierten una suscripción entre ellas mismas, adquirieron unos kilos de lana con los que han preparado dos jerseys y dos pares de calcetines con destino a las necesidades de los soldados que están dando su sangre por Dios y por España.

Dichas prendas han sido entregadas en las oficinas de Acción Ciudadana de Soria, donde proporcionaron más lana para que las niñas hagan unos guantes y de esa forma se les va incubando el triple amor: al sacrificio, al trabajo y a la Patria. ¡Que cumda el ejemplo!

Posesión

Días pasados se hizo cargo de la Secretaría de este Ayuntamiento, don Alejandro García, natural de Calatañazor. Con este motivo hemos tenido el gusto de saludar al prestigioso Secretario de Rioseco de Soria, don Felipe García, maestro del nuevo Secretario. Que Dios le de acierto en las presentes circunstancias para desempeñar su cargo en pro de la causa de España y de esta villa.

¡Viva Cristo Rey! ¡Viva el Ejército salvador de España. — Corresponsal.

### Vinuesa

Los que mueren por la Patria

Todavía flotaban los crespones negros en esta villa por la muerte de su primer falangista, cuando ha venido a aumentar su pena la desaparición de otro de sus hijos.

Honorato Puertas García, joven de 22 años, que también puesto llevaba su nombre, y que su patriotismo le hizo alistarse en el «Tercio Numantino», ofreció su vida por la Patria el 21 del actual a consecuencia de la gravísima herida recibida en el frente al rechazar bravísimamente a un enemigo veinte veces mayor.

Hizo honor a su nombre y al cuerpo glorioso a que pertenecía.

El entierro, verificado al día siguiente en esta localidad a donde fué trasladado el cadáver desde Sigüenza, constituyó una imponente manifestación de duelo, que prueba la ideología de esta villa y la estima en que tiene a la familia Puertas.

A sus apenados padres, hermanos y demás familia, reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame. — Corresponsal.

#### MARIANO DEL OLMO

Médico-Odontólogo

AGUIRRE, 1

## Granja Torroba

VINUESA

Venta permanente de novillas y sementales de pura raza suiza Schwyz, moruecos de cruce Lincoln y pollas y pollos Rho de Island y Plymouth Rock.

PIDA PRECIOS

VISITELA

## Banco Español de Crédito

Capital autorizado	Pesetas 100.000.000.
Capital desembolsado	51.355.500.
RESERVAS	70.592.954'34
CUENTAS CORRIENTES al 30 Junio 1935	1.308.323.771'67

SU URSALES EN LA PROVINCIA

SORIA - AGREDA - BURGO DE OSMA  
400 Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Realiza todas las operaciones bancarias de los Establecimientos de 1.ª orden

CAJA DE AHORROS  
HUCHAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO

## Banco Hispano Americano

Capital autorizado  
200.000.000 pesetas  
Capital desembolsado  
100.000.000 pesetas  
Reservas  
70.500.000 pesetas

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

año ..... 7,50 pesetas  
 semestre ..... 4  
 trimestre ..... 2  
 Extranjero: año ..... 15

**Pago adelantado**

# LABOR

**DIRECCION Y ADMINISTRACION**

**CABALLEROS, 27**

**TELEFONO, 119 APARTADO, 17**

**NUMERO SUELTO: Diez céntimos**

## Franco contesta a la Comisión de no intervención

Londres.—El Foering Office ha recibido ya la respuesta del generalísimo don Francisco Franco, jefe del Estado Nacional de España, a la propuesta de mediación franco-británica que le fué transmitida por medio del embajador inglés en España, que actualmente reside en Hendaya.

La respuesta del general Franco lleva fecha de 21 de diciembre de 1936 y resume todas las comunicaciones cursadas por las autoridades de Salamanca desde la fecha del 19.

El general Franco lamenta que el Gobierno inglés no se haya dado cuenta de la grandeza del movimiento nacionalista español y continúe sus relaciones con las hordas anarquistas de Valencia.

Hace cierto número de preguntas respecto al plan de fiscalización para prohibir la importación de armamentos y entrada de voluntarios en España. Estas preguntas son:

1.ª ¿Serán definidos previamente los principales puntos de acceso a España, tratando el Comité de fiscalizar los otros puntos de acceso secundario?

2.ª ¿Los agentes del Comité de no intervención intentarán retirar a los dos bandos el stock de armas y municiones comprado con el oro español?

3.ª ¿El Comité intenta nombrar agentes en Marsella, Burdeos, Perpignan y Bayona y otros centros de reclutamiento del Gobierno rojo?

La nota pone en duda que el Gobierno de Valencia, incapaz de mantener el orden en sus dominios, pueda garantizar a los agentes del Comité el ejercicio de sus funciones.

Termina diciendo que espera conocer la respuesta a su nota para continuar el estudio de la propuesta del subcomité.

Posteriormente se afirma que la mediación ha sido rechazada de manera absoluta por los nacionalistas españoles.

**\* LABOR es un periódico eminentemente agrícola \***

## Inglaterra se acerca a la verdadera España

París.—Hasta el momento, Inglaterra ha seguido estrictamente el principio de neutralidad—dice Le Figaro—por que le parecía la única política de limitar los aspectos de la guerra española.

Hoy, en presencia del apoyo que reciben los combatientes rojos, miran la cuestión de otro modo. No considera la cuestión española estrictamente bajo el punto de vista singular del statu quo en el Mediterráneo. La intervención de Rusia en la guerra española hace pensar de modo distinto a Inglaterra. Y esto es lo que motiva, en los asuntos de España, su aproximación a Italia.

Sin abandonar la idea de la neutralidad, está, pues, Inglaterra en camino de adoptar diplomáticamente una posición sensiblemente diferente que puede llevarla en el caso de una intervención a reconocer ciertas reivindicaciones legítimas del General Franco en el caso en que se pidiera a Berlín un apoyo.

Londres, por otra parte, no ha dejado de estar en relaciones con el Gobierno de Burgos que acaba de invitar a cinco diputados ingleses a visitar el territorio conquistado por los nacionales.

**\* LABOR \***  
 Apartado de Correos 17

## Continúan los saqueos en Madrid

Londres.—El «Daily Mail» publica una interesante información de Barcelona, en la cual se dice que una sección especial del Cuerpo de Policía continúa los registros de las viviendas de personas acomodadas que, con motivo de la revolución, han dejado la capital.

Cuadros, objetos de arte y otras cosas que hasta el momento han sido halladas y que representan un valor de 73.000 libras esterlinas, han pasado a poder de las autoridades de Barcelona.

## ESTAMPA EMOCIONAL

### Misa de «Pajaritos»

Campanas de La Merced, sembradoras de armonías celestiales, hoy llegastéis a mí con vuestra llamada de júbilo.

Por la carretera de Logroño, bajo el sol lujoso de un gran día de invierno, muchos grupos de sorionos rumbo a la Misa de «Pajaritos». Yo con ellos. Y con ellos y conmigo flotando en lo alto del cielo muy azul, el lenguaje emocionante, dibujado y puro del Evangelio de San Lucas: «Y sucedió que, estando allí, le llegó la hora del parto. Y parió a su hijo primogénito, y envolvióle en pañales, y recostóle en un pesebre, porque no hubo lugar para ellos en el mesón».

Desde el altonazo, terraza y pórtico, Soria es rebaño de hogares. A mi lado miran dos ojos tristes. Una sombra cruza como la torveded de un cuervo por mi alma que estaba bañándose en luz ¡pobrecito cunero! Y en el contraste, un recuerdo egoísta y cálido de besos maternos y gozos infantiles se encuentra en el aire de mi resignación con el tercer toque.

La Santa Misa. Al fondo luces como gloriosa floración de velas. Por todo el templo niños con alegría. Aroma de Nacimientos en los rincones, hechos remansos de ruidos y nidos de luz, ilusión que es calor, para los sin padres, todo por manos santas de mujer. Y en el coro, una promesa de villancicos.

Promesa que al instante se ha roto en alegría de violines y temblar de panderetas, promesa oculta que llega vibrando de lo alto con trinos y armonías, con murmullo de generaciones y aleteo de ángeles, promesa que ya es alborozo que rezuma de los ojos infantiles para caer en cascada de nostalgia sobre los corazones adultos, promesa, en fin, que es adoración en la letra caliente del villancico mientras el alma, puesta de rodillas, reza: «Gloria a Dios en lo más alto de los cielos, y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad.»

Un año más en el teatro divino de los Belenes, regalados con la salsa ruidosa y amante de los villancicos, ha sentido el pueblo soriano la emoción de lo eterno.

Campanas de Nuestra Señora de La Merced, por vuestra llamada jubilosa, gracias.

Benito del RIEGO  
 Soria 25 12 1936.

## Suscripción del homenaje al señor Muga

Suma anterior, 5.214,35

### Ojuel

Vicenta Marco, una peseta; Vicenta Hernández 1,50, Cristina Guerrero 1, Felis Martínez 1, Paula Jiménez 0,50, Florentina Romero 1, Nicasia Sanz 1, Angéles Asensio 0,50, Juana Marco 1, Bárbara Ruiz 1,50, Jacoba Ureta 0,50, Bienvenida Romero 0,50, Petra Guerrero 1, Aurelia Gallego 1, Juana Serrano 1, Genara Ochoa 1, Toribia Enciso 2, Justina Pinilla 1, Felisa Guerrero 0,50, María Guerrero 0,50, Brígida Calonge 1.

### Magaña

Sección Femenina de F. E., 7 pesetas; Juana H. Martínez 5, Hermenegilda M. Zamora 5, Eleuteria Martínez Martínez 2, María-Jesús Aguirre Córdoba 1,50, Gloria C. Delso, Serapia M. Gómez, María M. Martínez, Felipa M. Valer, Petra M. Zamora, Eduarda Jiménez Lafuente, María Loreto V. Heras, Francisca G. Bravo, Concepción D. Córdoba, Ángela Z. Zamora, Hilaria H. Montes, Sebastiana J. Alcalde, Victorina J. Bartolomé, Victoria L. Delso, Hermenegilda M. Herrero, Julia S. Barranco, Ignacia J. Izquierdo, Petra M. Herrero, Camila J. Ramos, Basilia P. González, Felisa M. Zamora y María M. Martínez, una peseta cada una; Basilia P. del Barrio 0,75, Trinidad L. Delso, 0,75, Bienvenida Delso e hijas Teresa y Esther 0,75, Manuela Z. Zamora 0,75, Dámasa S. Jiménez Isabela M. Martínez, Adelmira G. Dasas, María la O. Pérez Córdoba, Valentina J. Laroba, Victoria M. Herrero, Venancia del B. Pascual, Elisa M. del Barrio, Gregoria P. Jiménez, Florentina M. Montes, Ángela M. Martínez, Baltasara M. Martínez, Ascensión Z. Carrascosa, Estefanía G. Martínez, Isidra I. Martínez, María Jesús V. Heras, Cándida L. Pérez, Concepción M. Zamora, Blasa B. Martínez, Juana R. Molero, Brígida Heras Herrero, Guadalupe Z. García y Carmen D. Córdoba, 50 céntimos cada una; María M. Sierra 0,45, María M. Martínez 0,40, Pilar Martínez 0,40, Antonia P. Carrascosa 0,35, Hermenegilda P. Izquierdo 0,30, María Purificación del B. León, Gabriela M. Herrero, Felisa Z. Casas, Paula R. Sanz, Gaudiosa Martínez del Barrio, Candelas M. Jiménez, Juliana Z. Morales, Milagros del Barrio Gómez, Delfina M. Jiménez, Andresa H. Valdecantos, Teodora D. Córdoba, Margarita P. Gómez, Milagros M. Vicente, Francisca S. Cabezón, Milagros P. Gómez, Lucía S. Pérez, Juliana M. Zamora, Florentina P. Montes, Miguela Z. Pascual, Alejandra Z. Casas, Estefanía H. Gómez, Victoria M. Herrero, Balbina H. Heras, Milagros H. Zapata, Florentina M. Jiménez, Victoria P. Córdoba, María L. Montes, Cristina H. Valer y Lorenza C. Mateute, 0,25 cada una; Paula H. Sanz, Juana I. García, Gregoria M. Herrero y Narcisca G. Moreno, 0,20; Marta H. Martínez y Felicia H. Vicente, 0,15; Emilia G. Sanz, Clementa Z. Martínez, Elisa I. Vicente, Isabel V. Córdoba y Carlisa A. Rocio, 0,10.

### Bliccos

Donativos de 2 pesetas: Francisca Martínez, Eugenia Jiménez, Gregoria Garcés y Gregoria Muñoz. De una peseta: Dionisia Herrero, Vicenta Pérez, Lucila Valtueña, Presentación Jiménez, Milagros Jiménez, Isabel Cervero, Francisca Pinilla, Vicenta Muñoz, Isabel Muñoz, Segunda Pacheco, Maruja Zabala, Selvinda Yubero, Teresa Rodríguez, Melitona Contreras, Dorotea Muñoz, Josefa Llorente, Felisa Valtueña y Cirila Ortega. De 0,75 pesetas: Gregoria Lagunas, Juana Pinilla, Estefanía Gómez y Modesta Martínez. De 0,50 pesetas: Dionisia Garijo, Luciana Rupérez, Eugenia Jiménez, Victoriana Liso, Margarita Mayor, Aquilina de Marco, Gregoria Muñoz, Beatriz Jimen., Genara Rodríguez, María Tarancón, Paula Llorente, Eladia Yagüe, Eugenia Garcés y Brígida Miguel. De 0,25 pesetas: Carmen Martínez, Victoria Jiménez y Genara Pinilla. De 0,10 pesetas: Au e ia Muñoz.

Dos sorianas. 3 pesetas; señoras y señoritas de Valdenegrillos. 18,35; Domíca García Casado de Arancón, 1; Sras. y Srtas. de Ojuel, 20; doña Joaquina Arribas, de Velilla de la Sierra, 2; doña Natividad Romaniño, Maestra de Muñecas, 2; Casimira y Juana de Diego, de Osuna, 2; Cándida Cabeza Ledesma, de Valdeavellano, 1; Aurelia Ledesma Cabeza, de id., 1; Daría Ledesma Cabeza, de id., 1; señoras de Bliccos, según lista, 37,25; Dominica Pérez e hijas, 5; Fidela Herrador, de Peña, 5; Petra Narro, de El Royo, 2.

Total, 5.577,90.

### Una aclaración

En la suscripción de Valloria las tres pesetas que figuraban a nombre de doña Beatriz Fernández, deben ser distribuidas de otro modo. María del Rosario García Fernández 1,50 pesetas y Angelita García Fernández 1,50.

## «El Cura de Aldea» y «Romance Portugués»

Tanto en el Cine Ideal como en el Teatro Principal hemos tenido ocasión de presenciar dos películas que merecen, por el esfuerzo que supone para el cine español y portugués, el registrado a su presentación en Soria.

Nos referimos a la cinta española «El Cura de Aldea», magnífica de fotografías y de música con el sabor clásico español de los bailes y canciones populares salmantinas que animan toda la película desarrollada en una moralidad absoluta.

La segunda es de concepción portuguesa titulada «Romance Portugués». Un éxito completo en belleza panorámica y en la presentación de primeros planos, todo ello con una música bellísima y de una variedad de cuadros típicos que suponen un acierto completo en la animación de un interesante argumento de moralidad intachable. Felicitemos a las dos empresas por estas películas modelos de la verdadera función de sano esparcimiento y limpia cultura que debe desempeñar el cinematógrafo.

No podemos hacer lo mismo con la película «Música y mujeres» que si bien nos hemos informado que la censura ha cortado en ella las partes descaradamente inmorales, los carteles que ayer estuvieron expuestos públicamente en el Cine Ideal eran reproducción, suponemos, de algunas escenas suprimidas, y que aunque solo fuera por decoro y respeto al espíritu de la nueva España, debieron también ser retirados.

## La alocución de Franco con motivo de las Navidades

Salamanca.—En la emisión de la noche del viernes, de Radio Castilla, fué leída una alocución del Generalísimo Franco con motivo de las fiestas de Navidad, alocución que en síntesis dice así:

«A cuantos luchan en el frente de batalla, mi admiración y simpatía y fé en su próximo triunfo. Cinco meses de victorias nos permiten mirar optimistas el porvenir. Primero, Toledo; hoy son los internacionales los que sucumben al empuje de nuestros soldados y siguen las victorias de las fuerzas nacionales contra los contingentes comunistas y anarquistas.»

Hoy sólo luchan en los principales frentes rojos unidades extranjeras, bajo la dirección de rusos en el territorio dominado por los rojos y vendido por los malos patriotas a los aventureros internacionales. Esta ayuda extranjera ha impedido la terminación inmediata de la guerra y que los soldados españoles hayan celebrado las fiestas tradicionales de Navidad junto a las madres santas y patriotas, que con tanta serenidad reciben la noticia de la muerte de sus hijos por España, con la íntima satisfacción del deber cumplido.

A tantos hogares españoles deshechos y destruidos, nuestros mejores pensamientos y la esperanza de un próximo triunfo. ¡Viva España!»

## ¡LABRADORES!

Antes de hacer sus compras de Aceites y Grasas para sus máquinas de labor, visite el Garage de

# GONZALO RUIZ

MAYOR, 2

Donde encontrará en condiciones de precio y calidad estos artículos.

**FARMACIA**

Reinstalación SORIA

Vadillo, 3

**Lcdo. J. Martínez Borque**

Sucesor de Orteda

Recetas - Especialidades  
 Material sanitario

## Un general ruso muerto por nuestra artillería

Sevilla.—Días pasados una de las baterías de la artillería nacional en plaza en la Casa de Campo de Madrid, destruyó un lujoso y potente automóvil que salía a toda velocidad de la capital de España.

Las fuerzas nacionales lograron apoderarse de los restos de dicho coche en cuyo interior se hallaban los cadáveres de sus ocupantes. Entre los muertos figuraba un general ruso en cuyas ropas se encontró importante documentación.

## El descaro de los rojos para engañar a los suyos

La radio comunista de Madrid hablado sobre la situación de la zona en poder de los nacionales lanzó las más escandalosa patrañas, llegando a decir que en la parte conquistada por nuestro Ejército los obreros tenían que trabajar de sol a sol para conseguir una ración de harina.

Con engaños como este se ponen de manifiesto la miserables manobras de estos explotadores sin escrúpulos.

Este número ha sido visado por la censura

**Radio LA VOZ DE SU AMO**  
 DISCOS  
 GRAMOLAS  
 TELFFUNKEN

**Casa Roldruejo**

BURGO DE OSMÁ